



## 中国煤炭清洁转化高端（院士）论坛暨第五届中国兰炭产业高质量发展大会在神木举行

字号:[ 大 中 小 ] 发布时间:2023-03-30 08:59:16 来源:陕煤集团 发布人:高玉洁

3月28日，中国煤炭清洁转化高端（院士）论坛暨第五届中国兰炭产业高质量发展大会在神木成功举办。大会以“科技创新推进三化两基发展”为主题，旨在深入贯彻落实党的二十大精神，对标“双碳”目标，推动煤化工向高端化、多元化、低碳化发展。

中国煤炭工业协会名誉会长、煤炭工业技术委员会主任王显政，中国科协原副主席、中国工程院原副院长谢克昌院士，国务院参事、国家能源局原副局长吴吟等20多位院士、资深专家出席会议，重点针对低阶煤分质清洁高效利用和深度转化领域发展的相关政策和技術作了主旨报告。榆林市委常委、神木市委书记杨成林，中国煤炭工业协会副会长、中国煤炭学会理事长刘峰，陕煤集团党委委员、副总经理王世斌分别为大会致辞，中国煤炭加工利用协会理事长张邵强主持会议。陕煤集团党委书记、董事长杨照乾，神木市委副书记、市长段智博，副市长白永清等参加会议。

杨成林在致辞中表示，近年来，神木市深入实施“136”发展战略，加快能源化工高端化、多元化、低碳化发展，构建起了以煤转电、煤电载能、煤化工、煤基新型材料为主的能源经济发展格局，为促进能源行业提质增效、保障国家能源安全作出了重要贡献。作为产煤大县，神木市将以此次会议为重要契机，完整、准确、全面贯彻新发展理念，通过煤化工产业链延链补链强链，提高煤炭综合利用效率，加快煤炭清洁转化，努力在为国家能源革命破题中成功蹚出一条资源型城市绿色低碳发展的新路径。

刘峰指出，煤炭是我国的优势能源矿产，一直担负着支撑国民经济发展对能源的需求和保障国家能源安全的重要作用，煤炭行业必须加快向生产智能化、管理数字化、产业分工专业化、煤炭利用洁净化、低碳化转变，煤炭行业转型升级与高质量发展的要求更加迫切。榆林地区煤炭资源丰富，非常适合进行热解加工，经过数十年的发展，已经形成了独具特色的兰炭产业，并带动了低阶煤分质清洁高效利用的发展和创新。他对兰炭产业提出了要加快规模化、园区化发展，加大科技投入、加强联合攻关，健全相关产品和技術标准，加大兰炭化产的高值化利用等建议。他表示，未来，要持续深入推进煤炭清洁高效转化，完善煤化工企业发展规划，合理布局产业链，实现延链、补链、强链的高质量创新发展，加速建设具有全球竞争力的世界一流示范企业，为奋力实现第二个百年奋斗目标而不懈努力，走出一条具有中国特色和中国方案的新型能源保供体系和碳中和新路子。

王世斌代表陕煤集团在致辞中介绍了陕煤集团的产业格局、生产经营情况，以及在全省经济发展和产业升级中发挥的重要支撑作用。王世斌表示，陕煤作为煤炭行业智能化建设的先试先行者和创新推进者，以“数字驱动，智领未来，争创一流”为目标，全面加快“智能矿井、智慧矿区”建设工作，催化能源产业与数字化技术跨界融合，真正让智能化成为助推产业升级、赋能数字转型、实现高质量发展的根本保障，全面助推煤炭行业智能化建设工作实现新发展。在煤炭清洁高效利用方面，陕煤面对企业“零碳转型”方向，立足陕北储量丰富的低阶富油煤特点，坚持以煤炭分质高效清洁利用为龙头，提出了煤炭分质清洁高效多联产利用理念，并联合13家煤化工科研及设计单位，主导建设了国家能源煤炭分质清洁转化重点实验室，开展了大量核心关键技术攻关和产业化试验示范，并取得了一系列国际领先的产业技术成果。特别是首创的“陕煤—榆林版”煤制油和煤焦油全馏分加氢制环烷基油技术、全球在建最大的榆林化学煤炭分质利用制化工新材料项目等新成果，展示了新时期陕煤“矢志跻身世界一流企业”的情怀与担当。着眼中长期发展，陕煤立志到2030年，奋力实现“六个1”远景目标，全面跻身世界一流企业。

陕煤集团党委委员、副总经理尚建选在会上作了题为《新形势下低阶煤清洁转化技术进展与工程方案分析》的主旨报告，围绕煤炭清洁高效利用在我国新型能源体系构建中的历史责任、陕煤集团煤炭分质高效转化关键技术进展、陕煤集团煤炭绿色低碳开发利用发展规划三个方面进行了讲解。他指出，陕煤集团立足陕北储量丰富的低阶富油煤特点，系统性地提出低阶煤分质清洁转化多联产利用的理念，针对关键科学和技术问题，创立了低阶煤分质清洁高效转化技术开发系统，先后搭建了一批科研平台，并以企业为主体的产学研结合为支撑，开展了大量关键核心技术攻关，按阶段、分步骤稳妥推进工程化开发，建成一批工业示范项目，取得了一系列科技成果。未来，陕煤集团将基于资源技术优势和产业基础，以低阶煤分质清洁高效转化多联产为主线，面向国家重大战略需求，加快新一代技术研发和产业化示范进程，积极构建低阶煤分质利用资源开发、技术标准和产业发展体系，助推“双碳”目标稳妥达成。

此次大会由中国煤炭工业协会、中国煤炭加工利用协会、神木市人民政府、陕煤集团主办，神木市兰炭产业办（服务中心）、陕煤集团神木煤化工产业有限公司、中国煤炭加工利用协会煤炭转化分会和兰炭分会、北京泛地能源咨询中心承办。会议旨在推动我国低阶煤分质清洁高效利用和兰炭产业的高质量发展，为我国大量的低阶“富油煤”寻求新的深加工清洁高效利用途径，中国煤炭加工利用协会及其兰炭分会，连续在神木市举办了五届相关专题活动。几年来，在各相关政府部门的大力支持下、在全国150多家兰炭会员企业的共同努力下，活动对引导兰炭企业加快产业升级、环保治理、集约化发展，对推动兰炭进入散煤洁净化治理、进入高炉喷吹、进入民用烧烤等新的应用领域，对推动整个低阶煤分质利用技术的进步和示范项目建设、对引导社会舆论正确认识兰炭都发挥了重要作用。（汪琳 刘超 白雪蓉）

网站声明：凡本网转载自其它媒体的各类新闻，转载目的在于传递更多信息，并不代表本网赞同其观点和对其真实性负责。

相关链接：

政府机构

协会网站

相关协会

煤炭企业

网站地图

| 版权声明

| 设置首页

| 关于我们

| 宣传服务

主办：中国煤炭工业协会

承办：中国煤炭工业协会统计与信息部

技术支持：北京中煤时代科技发展有限公司

版权声明

中国煤炭工业协会

京ICP备19006080号

京公网安备 11010502047339号



中国煤炭工业协会

微信公众号



中国煤炭工业协会

官方微博



中国煤炭工业协会

官方头条号